
 
 

1 
Κηφισίας 124 & Ιατρίδου 2  | 11526 Αθήνα  

 

 
ΠΡΟΣ:  
ΑΔΜΗΕ 
Δυρραχίου 89 & Κηφισού 
104 43 Αθήνα 
Υπόψη: κ. Προέδρου & Διευθύνοντος Συμβούλου, Δρ. Μ. Μανουσάκη 
 
 
 
 

ΘΕΜΑ:  Δημόσια Διαβούλευση της ΑΔΜΗΕ Α.Ε. για την Τεχνική Απόφαση «Κανόνες για τη 
μετατροπή των Προσφορών Ενέργειας Εξισορρόπησης σε Τυποποιημένα Προϊόντα Τοπικής 
Λίστας Αξιολογικής Κατάταξης». 

ΑΡ. ΠΡΩΤ.: 676 
Αθήνα, 24.01.2025 

 
Αξιότιμε κ. Πρόεδρε, 

Η ολοκλήρωση της ενιαίας αγοράς ηλεκτρισμού στην Ευρωπαϊκή Ένωση είναι ένας στόχος που ο 
ΕΣΑΗ συστηματικά υποστηρίζει και αυτό γιατί από την επίτευξη αυτού του στόχου θα 
προκύψουν πολλαπλά οφέλη τόσο για τις ελληνικές εταιρείες ηλεκτρισμού που συμμετέχουν 
στην αγορά όσο και για τους καταναλωτές στη χώρα μας, τα νοικοκυριά και τις επιχειρήσεις. Εν 
τέλει δηλαδή για την εθνική οικονομία. Ως εκ τούτου, η παρούσα Δημόσια Διαβούλευση 
θεωρούμε πως είναι ένα σημαντικό βήμα σε αυτή την κατεύθυνση, καθώς αφορά την υλοποίηση 
των αναγκαίων διαδικασιών για την περαιτέρω σύνδεση των Αγορών Εξισορρόπησης, μεταξύ 
των κρατών-μελών της Ένωσης. Πιο συγκεκριμένα, αφορά τις αναγκαίες διαδικασίες για την 
συμμετοχή των εγχώριων πόρων, που μπορούν να χρησιμοποιηθούν για την εξισορρόπηση του 
Συστήματος, στην κοινή ευρωπαϊκή πλατφόρμα PICASSO -για την αυτόματη Εφεδρεία 
Αποκατάστασης της Συχνότητας (αΕΑΣ). Ωστόσο, θα θέλαμε να επισημάνουμε ένα σημείο εντός 
της Τεχνικής Απόφασης το οποίο κατά την άποψή μας χρήζει περαιτέρω αξιολόγησης. 

Στο πλαίσιο της υπό διαβούλευσης παρούσας τεχνικής απόφασης προβλέπονται οι διαδικασίες 
μετατροπής των προσφορών αΕΑΣ τις οποίες υποβάλουν οι Πάροχοι Υπηρεσιών Εξισορρόπησης 
(«ΠΥΕ»). Οι εν λόγω προσφορές οι οποίες καταρτίζουν αρχικά την Τοπική Λίστα Αξιολογικής 
Κατάταξης αΕΑΣ (Local Merit Order List – LMOL) τυποποιούνται έτσι ώστε να πληρούνται τα 
κριτήρια για τη συμπερίληψή τους στην Κοινή Λίστα Αξιολογικής Κατάταξης (Common Merit 
Order List – CMOL) της ευρωπαϊκής πλατφόρμας PICASSO. 

Σύμφωνα με την υπό διαβούλευση Τεχνική Απόφαση προβλέπεται το εξής: «οι συμμετέχοντες 
υποβάλλουν ή τροποποιούν τις προφορές αΕΑΣ τους το αργότερο μέχρι τη Λήξη της Προθεσμίας 
Υποβολής Προσφορών αΕΑΣ στην Αγορά Ενέργειας Εξισορρόπησης, δηλαδή έως και 45 λεπτά 
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πριν από την αντίστοιχη Χρονική Μονάδα χΕΑΣ, δηλαδή έως και τη χρονική στιγμή Τ-45». Όπως 
έχει επανειλημμένα επισημάνει ο ΕΣΑΗ και οι εταιρείες-μέλη του στον δημόσιο διάλογο, η 
αλλαγή της προθεσμίας υποβολής προσφορών, και πιο συγκεκριμένα η αύξηση του σχετικού 
ισχύοντος χρόνου από 15 λεπτά σε 45 λεπτά, συνεπάγεται την εκ των πραγμάτων υπό-βέλτιστη 
χρήση των πόρων του Συστήματος. Συγκεκριμένα, ο προτεινόμενος χρόνος των 45 λεπτών είναι 
αντικειμενικά πολύ μακρύς και προτείνεται να μειωθεί στο ελάχιστο δυνατό, καθώς είναι πολύ 
σημαντικό για τους Συμμετέχοντες να μπορούν αλλάζουν τις προσφορές τους όσο το δυνατόν 
πλησιέστερα στον πραγματικό χρόνο. Ο χρόνος των 45 λεπτών οριακά προσεγγίζει το παράθυρο 
υποβολής προσφοράς των 60 λεπτών το οποίο υφίσταται στη Συνεχή Ενδοημερήσια Συναλλαγή 
(XBID), γεγονός το οποίο εκφυλίζει την έννοια της εξισορρόπησης σε «πραγματικό χρόνο» και 
κατ’ επέκταση μειώνει δραματικά τη χρησιμότητα της πλατφόρμας PICASSO.  

 

Δεδομένης και της εισαγωγής υπό-ωριαίων προϊόντων (30 λεπτών και 15 λεπτών) στο ΕΧΕ το 
αμέσως επόμενο διάστημα  καθώς και του γεγονότος ότι στην πλατφόρμα PICASSO οι προσφορές 
ταξινομούνται με βάση την τιμή του, κρίνεται αναγκαία η μείωση της προθεσμίας προσφορών 
από 45 σε 15 λεπτά ή σε 30 λεπτά κατά μέγιστο. 

 

Στην παράγραφο 2.5 της υπό-διαβούλευση τεχνικής απόφασης για την μετατροπή των 
Προσφορών Ενέργειας Εξισορρόπησης αναφέρεται ότι «Σε εξαιρετικές περιπτώσεις κατά τις 
οποίες για λόγους επιχειρησιακής ασφάλειας απαιτείται παροχή Ισχύος Εξισορρόπησης αΕΑΣ 
διαφορετική από τα αποτελέσματα της ΔΕΠ, τα αποτελέσματα της διαδικασίας μετατροπής 
δύναται να τροποποιούνται, για μια ή περισσότερες Οντότητες Υπηρεσιών Εξισορρόπησης και 
κατεύθυνση, λαμβάνοντας υπόψη τα Καταχωρημένα Χαρακτηριστικά, τη Διαθεσιμότητα της 
οντότητας καθώς και τις ανάγκες του ΕΣΜΗΕ σε αΕΑΣ. Σε αυτές τις περιπτώσεις, τόσο η συνολική 
ποσότητα Ισχύος Εξισορρόπησης αΕΑΣ που παρέχει μια οντότητα όσο και το σημείο αναφοράς 
κατά τη μετατροπή δύναται να διαφέρουν από τα αποτελέσματα της ΔΕΠ.» H διαφανής, 
ορθολογική και αξιόπιστη εφαρμογή της συγκεκριμένης πρόβλεψης απαιτεί επισήμανση των 
περιπτώσεων στις οποίες ο Διαχειριστής του ΕΣΜΗΕ δύναται να επικαλεστεί λόγους 
επιχειρησιακής ασφάλειας καθώς και των σχετικών κριτηρίων. Επιπλέον, σε αυτές τις 
περιπτώσεις είναι απαραίτητη η επιβολή υποχρέωσης άμεσης δημοσιοποίησης του συμβάντος 
επιχειρησιακής ασφάλειας ώστε να  ενημερώνονται  κατάλληλα οι συμμετέχοντες. 

 

Τέλος, επιθυμούμε να επαναλάβουμε για μία ακόμη φορά ότι είναι πλέον απαραίτητη η 
εισαγωγή από τον Διαχειριστή Συστήματος της δυνατότητας των χρηστών να επικοινωνούν με 
την πλατφόρμα της αγοράς εξισορρόπησης (BMMS) μέσω διεπαφής προγραμματισμού 
εφαρμογών (API). H αύξηση της πολυπλοκότητας της αγοράς εξισορρόπησης που θα επιφέρει η 
σύνδεση με την πλατφόρμα PICASSO απαιτεί την ταχύτερη διάδραση των χρηστών με το BMMS 
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καθώς και την αυτοματοποίηση της χρήσης δεδομένων επί της πλατφόρμας (upload/download) 
για την βελτιστοποίηση της συμμετοχής τους. 

 

Με εκτίμηση, 

 

Γιώργος Στάμτσης 

Γενικός Διευθυντής 

 

 

 

 


